

19. Письмо Постоянного представителя Чада при Организации Объединенных Наций от 29 ноября 2002 года на имя Председателя Совета Безопасности

Первоначальное обсуждение

Обсуждения, состоявшиеся 9 декабря 2002 года (4659-е заседание)

В письме от 29 ноября 2002 года на имя Председателя Совета Безопасности представитель Чада проинформировал Совет о том, что в дополнение к его письму, препровождающему документ, касающийся позиции Чада в отношении кризиса в Центральной Африке, правительство Чада хотело бы выступить в Совете Безопасности¹.

На своем 4659-м заседании, состоявшемся за закрытыми дверями 9 декабря 2002 года, Совет Безопасности рассмотрел пункт, озаглавленный «Письмо Постоянного представителя Чада при Организации Объединенных Наций от 29 ноября 2002 года на имя Председателя Совета Безопасности». Члены Совета и представитель Чада провели конструктивную дискуссию.

¹ S/2002/1317.

20. Положение в Кот-д'Ивуаре

Первоначальное обсуждение

Решение от 20 декабря 2002 года (4680-е заседание): заявление Председателя

На своем 4680-м заседании¹, состоявшемся 20 декабря 2002 года, Совет Безопасности включил в свою повестку дня пункт, озаглавленный «Положение в Кот-д'Ивуаре», и направил представителям Кот-д'Ивуара и Сенегала предложение принять участие в его обсуждении. Председатель (Колумбия) обратил внимание Совета на письмо представителя Сенегала в его качестве представителя Председателя Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) от 19 декабря 2002 года², препровождающее текст заключительного

коммюнике чрезвычайной встречи на высшем уровне ЭКОВАС по Кот-д'Ивуару, которое было принято в Дакаре 18 декабря 2002 года. В связи с пунктом 18 этого коммюнике, в котором ЭКОВАС призвало Совет оказать помощь в его усилиях по урегулированию кризиса в Кот-д'Ивуаре, представитель Сенегала просил Совет в безотлагательном порядке рассмотреть вопрос о конкретных формах и механизмах поддержки усилий ЭКОВАС со стороны Организации Объединенных Наций.

На этом же заседании Председатель сделал от имени Совета заявление³, в котором Совет, в частности:

заявил о своей серьезной обеспокоенности положением в Кот-д'Ивуаре и его серьезными последствиями для населения этой страны и региона;

подчеркнул, что кризис в Кот-д'Ивуаре может быть урегулирован только путем достижения мирного политического решения на основе переговоров;

¹ В течение этого периода помимо заседаний, охваченных настоящим разделом, Совет провел одно закрытое заседание со странами, предоставившими войска для Миссии Организации Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре, во исполнение резолюции 1353 (2001), приложение II, разделы A и B (4854-е заседание, состоявшееся 7 ноября 2003 года).

² S/2002/1386.

³ S/PRST/2002/42.

решительно поддержал усилия ЭКОВАС, под председательством Сенегала, по содействию мирному урегулированию конфликта;

заявил о своей полной поддержке развертывания в Кот-д'Ивуаре Группы наблюдателей ЭКОВАС (ЭКОМОГ) под командованием Сенегала до 31 декабря 2002 года;

заявил о своей глубочайшей обеспокоенности сообщениями о массовых убийствах и серьезных нарушениях прав человека в Кот-д'Ивуаре;

призвал все стороны обеспечить полное уважение прав человека и норм международного права;

заявил также о своей обеспокоенности гуманитарными последствиями кризиса в Кот-д'Ивуаре;

призвал международное сообщество оказать безотлагательную гуманитарную помощь всем нуждающимся в ней жителям субрегиона, пострадавшим в результате кризиса в Кот-д'Ивуаре.

**Решение от 4 февраля 2003 года
(4700-е заседание): резолюция 1464 (2003)**

На своем 4700-м заседании, состоявшемся 4 февраля 2003 года, для участия в котором был приглашен представитель Кот-д'Ивуара, Совет включил в свою повестку дня письмо представителя Франции от 27 января 2003 года, препровождающее копии Соглашения Лина-Маркуси, подписанныго политическими силами Кот-д'Ивуара 23 января 2003 года и выводы Конференции глав государств по Кот-д'Ивуару, которая состоялась в Париже 25–26 января 2003 года⁴.

На том же заседании, на котором присутствовал Генеральный секретарь, Председатель (Германия) обратил внимание Совета на проект резолюции⁵; этот проект был поставлен на голосование и единогласно принят в качестве резолюции 1464 (2003), в которой Совет, определив, что ситуация в Кот-д'Ивуаре создает угрозу для международного мира и безопасности в регионе, в частности:

одобрил Соглашение Лина-Маркуси и призвал все политические силы Кот-д'Ивуара полностью и безотлагательно выполнить его;

призвал все политические силы Кот-д'Ивуара вести работу по формированию сбалансированного и стабильного

правительства и отметил положения Соглашения, предусматривающие создание комитета по контролю;

просил Генерального секретаря представить Совету рекомендации в отношении того, как Организация Объединенных Наций могла бы оказать содействие осуществлению Соглашения Лина-Маркуси;

приветствовал намерение Генерального секретаря назначить Специального представителя по Кот-д'Ивуару;

осудил нарушения прав человека и норм международного гуманитарного права;

просил ЭКОВАС периодически представлять доклады Совету;

призвал все соседние с Кот-д'Ивуаром государства оказывать поддержку мирному процессу, не допуская никаких действий, которые могли бы подорвать безопасность и территориальную целостность Кот-д'Ивуара;

приветствовал развертывание сил ЭКОВАС и французских войск;

действуя на основании главы VII Устава, уполномочил силы ЭКОВАС и французские войска, оказывающие им поддержку, принимать необходимые меры по обеспечению безопасности и свободы передвижения их персонала и защиты гражданских лиц в течение периода в шесть месяцев.

**Решение от 13 мая 2003 года
(4754-е заседание): резолюция 1479 (2003)**

На своем 4746-м заседании⁶, состоявшемся 29 апреля 2003 года, Совет заслушал заявления Генерального секретаря, членов делегации министров ЭКОВАС в составе министров иностранных дел Ганы, Кот-д'Ивуара, Гвинеи и Нигерии, а также Исполнительного секретаря ЭКОВАС⁷.

⁶ На 4747-м заседании, состоявшемся за закрытыми дверями 29 апреля 2003 года, члены Совета, министр иностранных дел Ганы и Председатель ЭКОВАС, государственный министр и министр иностранных дел Кот-д'Ивуара, министр иностранных дел Гвинеи, государственный министр иностранных дел Нигерии, представитель Сенегала и Исполнительный секретарь ЭКОВАС провели конструктивную дискуссию. Члены Совета приветствовали действия, предпринятые ЭКОВАС с целью урегулирования кризиса в Кот-д'Ивуаре. Они решительно поддержали обращенный к государствам-членам призыв делегации министров ЭКОВАС обеспечить материально-техническую и финансовую поддержку сил ЭКОВАС, развернутых в Кот-д'Ивуаре.

⁷ Представитель Сенегала был приглашен для участия

⁴ S/2003/99.

⁵ S/2003/140.

В своем вступительном заявлении Председатель (Мексика) отметил, что Совет выступает за укрепление сотрудничества и координации между Организацией Объединенных Наций и ЭКОВАС в целях налаживания процесса, ведущего к миру и стабильности в Кот-д'Ивуаре и в Западно-африканском регионе⁸.

Генеральный секретарь проинформировал Совет о том, что его Специальный представитель взял на себя функции председателя комитета по выполнению последующих мер, учрежденного в соответствии с Соглашением Лина-Маркуси, и приветствовал прогресс, которого добился премьер-министр Сейду Диарра в деле формирования нового правительства национального примирения. Он отметил, что различные стороны в Кот-д'Ивуаре начали предпринимать важные шаги по осуществлению Соглашения и что ЭКОВАС сочло необходимым принять решение о существенном увеличении численности сил ЭКОВАС в этот решающий момент. Он обратился к Совету и другим членам международного сообщества с призывом срочно предоставить ЭКОВАС дополнительные финансовые ресурсы, которые требуются для того, чтобы поддержать силы ЭКОВАС в ближайшие шесть месяцев. И наконец, Генеральный секретарь напомнил о том, что он рекомендовал учредить небольшую операцию Организации Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре, которая включала бы компоненты военной связи, а также компоненты по правам человека, гражданским вопросам и средствам массовой информации, с тем чтобы дополнять предпринимаемые ЭКОВАС и Францией усилия по поддержанию мира. Он выразил надежду на то, что Совет даст санкцию на создание такой миссии, с тем чтобы Организация Объединенных Наций могла играть более активную роль в мирном процессе в Кот-д'Ивуаре⁹.

Министр иностранных дел Ганы и Председатель ЭКОВАС отметил, что сразу после того, как в Кот-д'Ивуаре разразился кризис, ЭКОВАС оказало соответствующим сторонам помочь в проведении переговоров о прекращении огня и формировании нового правительства национального примирения. Теперь, когда такое

в заседании, однако никаких заявлений не делал.

⁸ S/PV.4746, стр. 3.

⁹ Там же, стр. 4.

правительство уже сформировано и страна, как представляется, возвращается к нормальной мирной жизни, ЭКОВАС считает настоятельно необходимым оказать мирному процессу максимальную поддержку. Руководствуясь этими соображениями, Комиссия ЭКОВАС по вопросам обороны и безопасности приняла решение об увеличении численности сил ЭКОВАС с примерно 1200 до порядка 3200 военнослужащих. В дополнение к первоначальному мандату по осуществлению наблюдения за режимом прекращения огня, расширенные силы ЭКОВАС возьмут на себя и ряд других функций, включая защиту нового правительства, патрулирование границ, демобилизацию и разоружение различных групп ополченцев в стране и создание условий, позволяющих правительству осуществлять полный контроль над территорией страны. Министр отметил, что, поскольку западноафриканские государства не имеют необходимых ресурсов для поддержки расширенных сил ЭКОВАС, Сообщество направило возглавляемую им делегацию министров в Организацию Объединенных Наций и столицы ряда крупных государств для проведения переговоров об оказании необходимой финансовой помощи. Подчеркнув, что Кот-д'Ивуар является одним из наиболее важных государств Западной Африки, министр настоятельно призвал международное сообщество всемерно поддержать продолжающийся мирный процесс, начатый самими гражданами Кот-д'Ивуара, с тем чтобы создать условия, которые позволили бы Кот-д'Ивуару полностью восстановить нормальную жизнь и мир, а также провести свободные и справедливые выборы в октябре 2005 года¹⁰.

Государственный министр и министр иностранных дел Кот-д'Ивуара заявил о том, что после подписания Соглашения Лина-Маркуси политическая ситуация в его стране развивается удовлетворительно. Сформировано и функционирует правительство национального примирения, в состав которого вошли представители всех политических сил. Хотя его первые решения были направлены на восстановление безопасности в стране, правительство предприняло также шаги по активизации торговли и гуманитарных обменов с

¹⁰ Там же, стр. 5.

соседними странами региона. Отметив, что правительство полно решимости выполнять все свои международные обязательства в целях восстановления доверия населения и соседей, министр заявил, что особую обеспокоенность вызывает ситуация в западной части страны, где действуют мятежники из Либерии и Сьерра-Леоне. В этой связи он напомнил, что на состоявшейся в Того встрече президентов Либерии и Кот-д'Ивуара было принято решение о развертывании военных сил в составе подразделений из Кот-д'Ивуара и Либерии, сил ЭКОВАС и французских войск для патрулирования границы между двумя странами. При этом министр отметил, что, по его мнению, одним из дестабилизирующих факторов является приток в субрегион стрелкового оружия, и предостерег, что то, что происходит в Кот-д'Ивуаре, может произойти в любой стране, если ничего не делать для контроля за распространением такого оружия. В заключение министр подчеркнул исключительно важную роль постоянной помощи со стороны Совета и всего международного сообщества для обеспечения того, чтобы Кот-д'Ивуар мог преодолеть ту тяжелую ситуацию, в которой он оказался, и чтобы в стране и в субрегионе вновь воцарились мир и стабильность. Он подчеркнул, что силы ЭКОВАС должны оставаться в Кот-д'Ивуаре до проведения выборов в 2005 году¹¹.

Министр иностранных дел и сотрудничества Гвинеи отметил, что, как показал опыт деятельности ЭКОВАС по поддержанию мира и миростроительству в Либерии, Сьерра-Леоне, Гвине-Бисау и Кот-д'Ивуаре, западноафриканским государствам не всегда доступны необходимые материально-технические и финансовые ресурсы. Вместе с тем он выразил убежденность в том, что при условии дальнейшей поддержки со стороны Совета и помощи со стороны двусторонних и многосторонних партнеров действия, предпринимаемые ЭКОВАС в Кот-д'Ивуаре, будут успешными¹².

Государственный министр по иностранным делам Нигерии подчеркнул необходимость того, чтобы Совет и региональные партнеры серьезно подошли к проблеме Кот-д'Ивуара, и заявил, что

международное сообщество не может безучастно наблюдать за ухудшением ситуации в Кот-д'Ивуаре, подобно тому, как это было в Сьерра-Леоне перед вмешательством Группы наблюдения ЭКОВАС и Миссии Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне. Отметив, что различные конфликты в субрегионе следует рассматривать целостно, он выразил уверенность в том, что урегулирование кризиса в Кот-д'Ивуаре будет в значительной мере способствовать решению всех остальных проблем в субрегионе¹³.

Исполнительный секретарь ЭКОВАС, со своей стороны, отметил, что, хотя ЭКОВАС продемонстрировало политическую волю действовать и активно заниматься урегулированием конфликтов в Западной Африке, его возможности ограничены из-за нехватки финансовых ресурсов. В этой связи он призвал Совет найти способы оказания поддержки предпринимаемым на субрегиональном уровне усилиям, направленным на поддержание мира и безопасности. Он подчеркнул, что Совет должен поощрять ЭКОВАС к тому, чтобы Сообщество и дальше играло ведущую роль в урегулировании конфликта в Кот-д'Ивуаре, и одновременно поддерживать его усилия и налаживать с ним тесные рабочие отношения¹⁴.

26 марта 2003 года Генеральный секретарь представил Совету доклад по Кот-д'Ивуару¹⁵. В этом докладе Генеральный секретарь проанализировал основные причины отсутствия стабильности в Кот-д'Ивуаре, в том числе причины разгоревшейся среди руководства страны борьбы за власть и разногласий в отношении законов о гражданстве и условий участия в национальных выборах. Напомнив о предпринимаемых на международном уровне усилиях по восстановлению мира в Кот-д'Ивуаре, Генеральный секретарь заявил о том, что Соглашение Лина-Маркуси дает народу Кот-д'Ивуара шанс на мирное урегулирование конфликта, который создает для их страны опасность погружения в кризис таких масштабов, который потряс Либерию и Сьерра-Леоне. В этой связи он настоятельно призвал стороны в Кот-д'Ивуаре преодолеть существующие между ними разногласия, с тем чтобы дать

¹³ Там же, стр. 7.

¹⁴ Там же, стр. 7–8.

¹⁵ S/2003/374 и Corr.1 и Add.1, представлен во исполнение резолюции 1464 (2003).

возможность новому правительству национального примирения без промедления приступить к работе и решить сложную задачу осуществления программы деятельности, изложенной в Соглашении Лина-Маркуси. Генеральный секретарь выразил признательность французским войскам и силам ЭКОВАС за их партнерство и ценную работу по предотвращению эскалации конфликта и призвал страны-доноры выполнить взятые ими обязательства в отношении помощи.

Выразив обеспокоенность тревожными региональными аспектами кризиса в Кот-д'Ивуаре, Генеральный секретарь подчеркнул настоятельную необходимость того, чтобы международное сообщество уделяло больше внимания связи между конфликтом в Либерии и развитием событий в Кот-д'Ивуаре и Сьерра-Леоне. В связи с необходимостью комплексного и единого подхода со стороны системы Организации Объединенных Наций Генеральный секретарь отметил, что его Специальный представитель по Кот-д'Ивуару разработает в консультации с гуманитарными учреждениями и учреждениями по вопросам развития надлежащий механизм координации, который должен обеспечить большую эффективность мер реагирования системы Организации Объединенных Наций на кризис в Кот-д'Ивуаре и их связь с региональными аспектами. В заключение Генеральный секретарь рекомендовал Совету утвердить предложенные механизмы обеспечения поддержки мирного процесса в Кот-д'Ивуаре по линии Организации Объединенных Наций и в этой связи учредить миссию Организации Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре.

На своем 4754-м заседании, состоявшемся 13 мая 2003 года, Совет включил вышеупомянутый доклад Генерального секретаря в свою повестку дня и предложил представителю Кот-д'Ивуара принять участие в его обсуждении. Председатель (Пакистан) обратил внимание Совета на проект резолюции¹⁶; этот проект был поставлен на голосование и единогласно принят без обсуждения в качестве резолюции 1479 (2003), в которой Совет, в частности:

постановил учредить на первоначальный шестимесячный период Миссию Организации

¹⁶ S/2003/539.

Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре (МООНКИ) для содействия осуществлению сторонами в Кот-д'Ивуаре Соглашения Лина-Маркуси, которая включала бы военный компонент;

одобрил создание небольшой группы сотрудников для оказания Специальному представителю Генерального секретаря поддержки в отношении политических, правовых и гражданских вопросов, гражданской полиции, выборов, средств массовой информации, связей с общественностью, гуманитарных вопросов и вопросов прав человека, а также создание военной группы связи;

просил, чтобы в соответствии с резолюцией 1325 (2000) особое внимание уделялось гендерному компоненту среди сотрудников МООНКИ, а также положению женщин и девочек;

вновь призвал все политические силы Кот-д'Ивуара полностью и безотлагательно выполнить Соглашение Лина-Маркуси и предложил правительству национального примирения в этих целях разработать график осуществления Соглашения Лина-Маркуси и представить этот график Комитету по контролю;

вновь подчеркнул необходимость привлечения к суду лиц, ответственных за серьезные нарушения прав человека и норм международного гуманитарного права, совершенные в Кот-д'Ивуаре с 19 сентября 2002 года;

подчеркнул важность скорейшего начала процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции;

просил все стороны в Кот-д'Ивуаре сотрудничать с МООНКИ в выполнении ее мандата, обеспечить свободу передвижения ее персонала по всей территории страны и беспрепятственное и безопасное передвижение персонала гуманитарных учреждений и поддерживать усилия по изысканию безопасных и долгосрочных решений в отношении беженцев и перемещенных лиц.

Решение от 25 июля 2003 года (4793-е заседание): заявление Председателя

На своем 4793-м заседании, состоявшемся 25 июля 2003 года с участием Генерального секретаря, Совет заслушал информацию премьер-министра правительства национального примирения Кот-д'Ивуара¹⁷, после чего с заявлениями выступили все члены Совета.

По словам премьер-министра, после создания правительства национального примирения был достигнут прогресс в осуществлении Соглашения

¹⁷ По просьбе премьер-министра слово для доклада по программе разоружения, демобилизации и реинтеграции в Кот-д'Ивуаре было предоставлено его специальному советнику.

Лина-Маркуси. Хотя министры обороны и безопасности еще не назначены, их соответствующие функции уже выполняются, и правительство в целом работает нормально. Что касается военных аспектов, то было подписано комплексное соглашение о прекращении огня между Национальными вооруженными силами Кот-д'Ивуара (НВСКИ) и Новыми силами, а действие режима прекращения огня было впоследствии распространено на в район границы с Либерией. Была также установлена буферная зона между НВСКИ и Новыми силами, и были определены районы дислокации этих двух сил. Недавно эти силы выступили с совместным заявлением, в котором объявили о прекращении военных действий, после чего правительство подготовило законопроект об амнистии и представило его на утверждение Национального собрания. Что касается отношений с соседними странами, то премьер-министр упомянул о визитах ряда высокопоставленных лиц из Буркина-Фасо и Мали, в результате которых были открыты безопасные транспортные коридоры между Кот-д'Ивуаром и его соседями. Что касается помощи со стороны международного сообщества, то премьер-министр подчеркнул необходимость финансирования Миссии ЭКОВАС в Кот-д'Ивуаре, программы разоружения, демобилизации и реинтеграции и усилий по созданию органов государственного управления на всей территории страны. Кроме того, премьер-министр отметил, что его правительство будет просить Организацию Объединенных Наций оказать поддержку проведению до 2005 года справедливых, транспарентных и открытых выборов с участием всех ивуарийцев, а также финансовую помощь в области здравоохранения и образования, гуманитарную помощь и помощь в обеспечении профессиональной подготовки и создания рабочих мест для молодежи. Премьер-министр подчеркнул, что, для того чтобы в Кот-д'Ивуаре вновь воцарились мир и стабильность, конфликт в Либерии должен быть урегулирован в субрегиональном контексте и при поддержке международного сообщества. Он также подчеркнул необходимость принятия решительных мер по борьбе с нищетой в субрегионе. В заключение премьер-министр вновь заявил о том, что цель его правительства состоит в проведении до 2005 года справедливых, транспарентных и открытых

выборов. Для достижения этой цели важно не допустить исключения из политического процесса тех или иных сил, в том числе обеспечить участие в выборах всех ивуарийцев, включая представителей проигравших меньшинств¹⁸.

Специальный советник премьер-министра представил подробную информацию о национальной программе разоружения, демобилизации и реинтеграции в Кот-д'Ивуаре и рассказал о планах ее полномасштабного осуществления, в том числе о поэтапной программе действий, предусматривающей перегруппирование, разоружение, демобилизацию, расквартирование и реинтеграцию. Он заявил, что данный процесс может быть успешно проведен после создания правительства национального примирения и восстановления единства армии, которая должна превратиться в силу, приверженную республиканским ценностям¹⁹.

Члены Совета приветствовали прогресс в рамках мирного процесса в Кот-д'Ивуаре, о котором рассказал премьер-министр. Многие из них указали на особую важность совместного заявления НВСКИ и Новых сил от 4 июля 2003 года, в котором было объявлено об окончании военных действий, что явилось важнейшим шагом на пути к национальному примирению²⁰. Они вновь указали на важное значение полномасштабного осуществления Соглашения Лина-Маркуси и выразили в этой связи поддержку премьер-министру. Вместе с тем они подчеркнули, что еще многое предстоит сделать, в том числе для осуществления программы РДР, восстановления государственного управления на всей территории страны и подъема экономики. В свете этих задач члены Совета призвали международное сообщество, и в частности страны-доноры, продолжать оказывать щедрую поддержку правительству и народу Кот-д'Ивуара в их усилиях по обеспечению прочного мира, а также оказывать поддержку усилиям ЭКОВАС по восстановлению мира в Кот-д'Ивуаре.

¹⁸ S/PV.4793, стр. 2–5, 7 и 20–23.

¹⁹ Там же, стр. 4–6.

²⁰ Там же, стр. 8–9 (Китай), стр. 10–11 (Сирийская Арабская Республика), стр. 11–13 (Мексика), стр. 13–15 (Ангола), стр. 15 (Гвинея), стр. 17–18 (Российская Федерация) и стр. 18–20 (Камерун).

Ряд членов Совета призвали к безолагательному урегулированию вопросов, связанных с назначением министров обороны и безопасности, а также с принятием Национальной ассамблеи закона об амнистии, с тем чтобы правительство национального примирения могло приступить к выполнению своих задач и обеспечению национального примирения²¹. При этом многие из них подчеркивали необходимость того, чтобы ивуарийские стороны без промедления осуществили национальную программу разоружения, демобилизации и реинтеграции²². Некоторые из членов Совета обратили внимание на региональные аспекты кризиса в Кот-д'Ивуаре, а представители Анголы и Чили предупредили о негативных последствиях ситуации в Нигерии для стабильности в Кот-д'Ивуаре²³. В заключение представители Китая и Мексики указали на необходимость обуздания распространения стрелкового оружия и приобретшей угрожающие масштабы деятельности наемников в субрегионе²⁴.

В конце заседания Председатель (Испания) сделал от имени Совета заявление²⁵, в котором Совет, в частности:

вновь заявил о необходимости того, чтобы ивуарийские политические силы в полной мере и без промедлений соблюдали все положения Соглашения Лина-Маркуси, а также положения соглашения, подписанного в Аккре 8 марта 2003 года, с целью проведения открытых, свободных и транспарентных выборов в 2005 году;

подчеркнул, что еще многое предстоит сделать для обеспечения полного осуществления Соглашения Лина-Маркуси; и поддержал рекомендации своей миссии в Западную Африку;

вновь заявил о своей поддержке и поощрении Специального представителя Генерального секретаря по Кот-д'Ивуару; просил его продолжать подробно

информировать Совет о шагах в направлении полного достижения вышеупомянутых целей;

с удовлетворением отметил, что МОНКИ в настоящее время уже действует, и выразил надежду, что она вскоре будет полностью укомплектована персоналом, в том числе в таких ключевых областях, как политические вопросы и права человека;

вновь заявил о своей полной поддержке усилий ЭКОВАС и Франции по содействию мирному урегулированию кризиса;

предложил странам-донорам внести свой вклад в восстановление Кот-д'Ивуара в соответствии с их обязательствами;

выразил обеспокоенность по поводу сохранения региональных факторов нестабильности, особенно таких, как использование наемников и детей-солдат и распространение стрелкового оружия и легких вооружений, что препятствует прочному урегулированию кризиса в регионе.

Решение от 4 августа 2003 года (4804-е заседание): резолюция 1498 (2003)

На своем 4804-м заседании, состоявшемся 4 августа 2003 года, Совет вновь включил в свою повестку дня доклад Генерального секретаря от 26 марта 2003 года²⁶ и предложил представителю Кот-д'Ивуара принять участие в его обсуждении. После этого Председатель (Сирийская Арабская Республика) обратил внимание членов Совета на проект резолюции²⁷; этот проект был поставлен на голосование и единогласно принят без обсуждения в качестве резолюции 1498 (2003), в которой Совет, подтвердив свою резолюцию 1464 (2003), в частности:

постановил возобновить на шестимесячный период полномочия, предоставленные государствам-членам, участвующим в силах ЭКОВАС, совместно с поддерживающими их французскими силами;

просил ЭКОВАС, через командование его силами, и Францию периодически представлять Совету, через Генерального секретаря, доклады обо всех аспектах осуществления их соответствующих мандатов; и постановил продолжать активно заниматься этим вопросом.

Решения от 13 ноября 2003 года (4857-е заседание): резолюция 1514 (2003) и заявление Председателя

²¹ Там же, стр. 7–8 (Соединенное Королевство), стр. 8–9 (Китай), стр. 11–13 (Мексика), стр. 13–15 (Ангола), стр. 17–18 (Российская Федерация), стр. 20 (Соединенные Штаты) и стр. 20 (Испания).

²² Там же, стр. 7 (Франция), стр. 7–8 (Соединенное Королевство), стр. 9–10 (Германия), стр. 11–13 (Мексика), стр. 13–15 (Ангола), стр. 16–17 (Чили) и стр. 17–18 (Российская Федерация).

²³ Там же, стр. 8–9 (Китай), стр. 11–13 (Мексика), стр. 13–15 (Ангола), стр. 16–17 (Чили) и стр. 20 (Соединенные Штаты).

²⁴ Там же, стр. 8–9 (Китай) и стр. 11–13 (Мексика).

²⁵ S/PRST/2003/11.

²⁶ S/2003/374 и Corr.1 и Add.1.

²⁷ S/2003/783.

4 ноября 2003 года Генеральный секретарь представил Совету свой второй доклад о МООНКИ²⁸. В этом докладе Генеральный секретарь с обеспокоенностью отметил, что с начала августа 2003 года мирный процесс в Кот-д'Ивуаре сталкивается с серьезными трудностями. В стране сложилась тупиковая политическая ситуация, главным образом из-за бойкота Новыми силами правительства национального примирения, вследствие чего последнее не имеет возможности эффективным образом осуществлять Соглашение Лина-Маркуси. Особую обеспокоенность вызывает сохраняющиеся разногласия между политическими деятелями Кот-д'Ивуара в части толкования концепции разделения полномочий и задержки с реорганизацией Сил обороны и безопасности Кот-д'Ивуара, как это предусмотрено Соглашением. Генеральный секретарь заявил о том, что сложившаяся сложная ситуация еще более усугубляется действиями сторонников жесткой линии с обеих сторон. Если «милитаристы» в рядах Новых сил подчеркивают, что важнейшие вопросы, касающиеся гражданства и статьи 35 Конституции, в которой предусмотрены критерии избрания президента, должны быть решены до того, как они сложат оружие, то некоторые ключевые деятели правящей партии, чувствуя, что они уже и так пошли на серьезные уступки, выражают сомнения в приверженности Новых сил мирному процессу. В этом контексте Генеральный секретарь настоятельно призвал ивуарийских лидеров сотрудничать с ЭКОВАС в связи с его усилиями по организации встречи между президентом Гбагбо и сторонами, подписавшими Соглашение Лина-Маркуси, в целях достижения договоренности по основным вопросам и срокам их решения. К таким вопросам относятся: а) признание всеми сторонами правительства национального примирения как полностью сформированного после назначения 12 сентября 2003 года министров обороны и безопасности; б) незамедлительное возвращение Новых сил в состав правительства; с) незамедлительное начало расформирования всех военизованных группировок; д) скорейшее и одновременное расквартирование Новых сил и

НВСКИ и начало их разоружения; е) незамедлительное восстановление государственной власти на всей территории страны; и ф) утверждение Национальным собранием до конца 2003 года предлагаемой правительством программы осуществления положений Соглашения Лина-Маркуси, касающихся гражданства, статьи 35 Конституции, реформ избирательной системы, средств массовой информации и прав человека.

Генеральный секретарь полностью согласился с оценкой посетившей недавно Кот-д'Ивуар миссии Международной организации франкоязычных стран, которая пришла к выводу, что без скорейшего воссоединения страны провести выборы в 2005 году будет невозможно. Он выразил уверенность в том, что выполнение вышеупомянутых требований будет способствовать воссоединению Кот-д'Ивуара. После того, как будет преодолена сложившаяся в настоящее время тупиковая ситуация и стороны достигнут согласия относительно сроков выполнения этих требований и откроют страну для свободного перемещения, Организация Объединенных Наций будет готова направить в Кот-д'Ивуар миссию по оценке условий для проведения выборов, с тем чтобы определить, каким образом Организация могла бы оказать помощь в проведении выборов в 2005 году, о чем просит правительство. Генеральный секретарь настоятельно призвал Совет поддержать усилия по урегулированию нынешней тупиковой ситуации и выразил надежду на скорейшее принятие Советом решения о возможном укреплении МООНКИ. Пока же он рекомендовал продлить мандат МООНКИ еще на один шестимесячный период. Он призвал международное сообщество обеспечить необходимую материально-техническую и финансовую поддержку Миссии ЭКОВАС, которая играет незаменимую роль в стабилизации ситуации на местах. В заключение Генеральный секретарь, отметив, что у международного сообщества имеется уникальная возможность применить эффективный региональный подход в рамках предпринимаемых им усилий по обеспечению долгосрочной стабильности в Кот-д'Ивуаре, Либерии и Сьерра-Леоне, настоятельно призвал все заинтересованные стороны не упустить эту возможность во избежание рисков, которыми чревато неадекватное реагирование на ситуацию в любой из этих трех стран.

²⁸ S/2003/1069, представлен во исполнение резолюции 1479 (2003). Первый доклад, датированный 8 августа 2003 года, см. в документе S/2003/801.

На своем 4857-м заседании, состоявшемся 13 ноября 2003 года, Совет включил вышеупомянутый доклад Генерального секретаря в свою повестку дня и предложил представителю Кот-д'Ивуара принять участие в его обсуждении. Председатель (Ангола) обратил внимание членов Совета на проект резолюции²⁹; этот проект был поставлен на голосование и единогласно принят без обсуждения в качестве резолюции 1514 (2003), в которой Совет, в частности:

постановил продлить мандат МООНКИ до 4 февраля 2004 года;

просил Генерального секретаря представить Совету Безопасности к 10 января 2004 года доклад об усилиях Миссии по содействию достижению мира и стабильности в Кот-д'Ивуаре, в том числе о путях повышения эффективности этих усилий, и в частности о возможном усилении присутствия Организации Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре.

После принятия резолюции 1514 (2003) Председатель сделал от имени Совета заявление³⁰, в котором Совет, в частности:

настоятельно призвал все ивуарийские политические силы всецело, безотлагательно и без предварительных условий осуществить все положения Соглашения Лина-Маркуси, а также положения соглашения, достигнутого в Аккре 8 марта 2003 года, с целью провести в Кот-д'Ивуаре в 2005 году открытые, свободные и транспарентные выборы;

подчеркнул настоятельную необходимость начала реформы земельного права и избирательных правил, восстановления деятельности государственных служб и государственной власти на всей территории Кот-д'Ивуара и прекращения использования наемников и незаконных закупок оружия в нарушение национальных законов;

решительно осудил грубые нарушения прав человека;

осудил также убийство французского журналиста, совершенное 21 октября в Абиджане;

осудил далее враждебные действия, совершенные в отношении персонала Организации Объединенных Наций в Буаке и Мане 24 и 25 октября этого года, и напомнил, что согласно резолюции 1479 (2003) все стороны обязаны сотрудничать с МООНКИ и обеспечивать свободу передвижения ее персонала;

вновь заявил о своей полной поддержке усилий ЭКОВАС, Франции и Специального представителя Генерального секретаря, направленных на стабилизацию

положения в стране и поиск мирного урегулирования конфликта.

Решение от 4 декабря 2003 года (4875-е заседание): заявление Председателя

На своем 4873-м заседании, состоявшемся 24 ноября 2003 года, Совет заслушал заявление Генерального секретаря, а также информацию министра иностранных дел Ганы и Исполнительного секретаря ЭКОВАС.

Генеральный секретарь выразил глубокую озабоченность в связи с тупиковой политической ситуацией, возникшей в результате выхода Новых сил из состава правительства национального примирения 23 сентября 2003 года. Он предостерег, что, если не будут предприняты срочные меры по выходу из этого тупика, сложившаяся в стране напряженная ситуация в области безопасности может еще более ухудшиться. В этой связи он указал на возросшую напряженность в отношениях между НВСКИ и Новыми силами, а также в связи с поступающей информацией о том, что положение в некоторых районах, контролируемых Новыми силами, ухудшилось до состояния беззакония. Ввиду этих тревожных событий Генеральный секретарь выразил удовлетворение в связи со встречей лидеров ЭКОВАС, состоявшейся в Аккре 11 ноября 2003 года, на которой президент и премьер-министр Кот-д'Ивуара тесно взаимодействовали друг с другом в целях обеспечения эффективного осуществления программы работы правительства, подготовленной на основе Соглашения Лина-Маркуси. Генеральный секретарь вновь обратился к ивуарийским сторонам с призывом безотлагательно урегулировать основные проблемы, породившие тупиковую ситуацию, которые были отмечены в его докладе от 4 ноября 2003 года³¹, и подтвердил приверженность Организации Объединенных Наций тесному взаимодействию с ЭКОВАС в деле утверждения мира в Кот-д'Ивуаре. Он сообщил, что намерен в ближайшее время направить в Кот-д'Ивуар миссию по оценке с целью подготовки рекомендаций в отношении того, как Организация Объединенных Наций могла бы содействовать мирному процессу в Кот-д'Ивуаре, в том числе в отношении возможного усиления присутствия Организации в этой стране. Он призвал Совет и международное сообщество

²⁹ S/2003/1083.

³⁰ S/PRST/2003/20.

³¹ S/2003/1069.

сохранять приверженность делу решения проблем Кот-д'Ивуара и оказывать поддержку, необходимую для того, чтобы Миссия ЭКОВАС могла продолжать осуществлять свою важную деятельность в Кот-д'Ивуаре³².

Выступая от имени делегации министров ЭКОВАС, министр иностранных дел Ганы и Председатель ЭКОВАС отметил, что на пути восстановления мира в Кот-д'Ивуаре сохраняются серьезные препятствия, обусловленные главным образом отказом Новых сил участвовать в работе правительства и осуществлении программы разоружения, демобилизации и реинтеграции. В целях поиска выхода из сложившейся тупиковой ситуации в Аккре недавно была организована встреча руководителей государств и правительств ряда государств — членов ЭКОВАС. Подчеркнув необходимость взаимодействия всех ивуарийских сторон в деле обеспечения прочного мира, участники этой встречи заявили, что присутствие сил по поддержанию мира, способных обеспечить безопасность на территории всей страны, во многом способствовало бы осуществлению Соглашения Лина-Маркуси. Поскольку ЭКОВАС не располагает средствами, необходимыми для создания и поддержания таких сил, руководители стран обратились к Совету с просьбой рассмотреть вопрос о создании полномасштабных сил Организации Объединенных Наций по поддержанию мира в Кот-д'Ивуаре и трансформации Миссии ЭКОВАС в компонент этих сил. Министр отметил, что все главные участники кризиса в Кот-д'Ивуаре, судя по всему, поддерживают такой решительный шаг, нацеленный на восстановление мира в стране. Что касается утверждений о том, что различные стороны укрепляют свои военные позиции на случай возобновления боевых действий, то оратор повторил, что отсутствие безопасности в Кот-д'Ивуаре продолжает создавать реальную угрозу для мирного процесса, и подчеркнул, что необходимо принять все меры для обеспечения прекращения огня и осуществления положений Соглашения Лина-Маркуси, касающихся безопасности. ЭКОВАС, со своей стороны, продолжает тесно сотрудничать с французскими силами в обеспечении режима разъединения воюющих сторон. Кроме того, Сообщество приняло

решение усилить охрану министров правительства³³.

Касаясь вопроса об огромном влиянии конфликта в Кот-д'Ивуаре на общее экономическое положение Западной Африки, Исполнительный секретарь ЭКОВАС подчеркнул, что восстановление мира и стабильности в Кот-д'Ивуаре является необходимым условием обеспечения стабильности и развития остальных стран субрегиона. Однако, несмотря на значительные усилия, предпринятые ЭКОВАС, имеются тревожные признаки дальнейшего обострения ситуации в Кот-д'Ивуаре. Особую озабоченность вызывают действия вооруженных банд, которые носят трансграничный характер и могут подорвать усилия международного сообщества по обеспечению мира в Сьерра-Леоне, Либерии и Кот-д'Ивуаре. В этой связи Исполнительный секретарь настоятельно призвал международное сообщество взять на вооружение всеобъемлющий региональный подход, направленный на одновременное

³² Там же, стр. 3–5.

³³ S/PV.4873, стр. 2–3.

урегулирование кризиса в этих трех странах. В этой связи он призвал Совет вместе с ЭКОВАС предпринять согласованные усилия для восстановления мира и стабильности в Кот-д'Ивуаре, что позволит закрепить успехи, достигнутые в последнее время в Сьерра-Леоне и Либерии. В заключение он отметил, что для создания благоприятных условий для проведения диалога, достижения национального примирения и скорейшего и полного осуществления Соглашения Лина-Маркуси международному сообществу следует поддержать политический процесс путем направления в Кот-д'Ивуар эффективных сил по поддержанию мира³⁴.

На 4875-м заседании³⁵ 4 декабря 2003 года, для участия в котором был приглашен представитель Кот-д'Ивуара, Председатель (Болгария) сделал от имени Совета заявление³⁶, в котором Совет, в частности:

вновь заявил о своей полной поддержке сил ЭКОВАС и Франции;

настоятельно призвал все стороны воздерживаться от любых действий, которые могли бы поставить под угрозу соблюдение прекращения огня и выполнение Соглашения Лина-Маркуси;

вновь заявил о настоятельной необходимости того, чтобы все стороны приложили максимальные усилия для скорейшего выполнения Соглашения;

вновь заявил о своем намерении изучить рекомендации Генерального секретаря относительно путей содействия установлению мира и стабильности в Кот-д'Ивуаре;

приветствовал обязательства, взятые президентом Лораном Гбагбо в его речи от 27 ноября 2003 года, и призвал все стороны в Кот-д'Ивуаре и страны региона гарантировать безопасность и полный доступ персонала гуманитарных учреждений.

³⁴ Там же, стр. 5–7.

³⁵ На 4874-м заседании, состоявшемся за закрытыми дверями 24 ноября 2003 года, члены Совета, министр иностранных дел Ганы, члены делегации на уровне министров и Исполнительный секретарь ЭКОВАС провели конструктивный обмен мнениями.

³⁶ S/PRST/2003/25.